

Felvidéki Szemle.

— EPERJESI LAPOK —

Előfizetési árak: Egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr.,
negyedévre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetési díj: Háromhastós pettsor egyszeri hirdetése 5 kr. Többszörös hirdetésért jutányosabb. Bélyegdíj: minden hirdetésért 30 kr. Nyiltér: minden sor 10 kr.

Az «Eperjesi Széchenyi-kör»
s a «Bártfai Közművelődési Egylet»
hivatalos hirdetések közlönye.

Szerkesztői iroda és kiadóhivatal: Fő-utca.
Ide intézendők minden a lap szellemi részét illető közlemények,
valamint a hirdetési díjak is.

Az ifjúság veszedelme.

Tíz-húszezer szülő küldi családjá örömét s jövőjét a fővárosba, hogy ott szellemben kiművelődjön, testben megerősödjön kerüljön majdan vissza a családi fészekbe. Vajjon ki tudja, hány ezer szülő csalódik várakozásában s hány család reménye és jövője török le ott a fővárosban. S vajjon ki tudná kimutatni, hogy e sok csalódásért hány esetben terheli a felelősség a szülőket vagy a fiúkat s hány esetben magát a fővárost?

Ilyenkor, az iskolai év elején divatban van jó tanácsokkal szolgálni a szülőknek, hogy gyermekeiket minő pályára adják, s általában mint gondolják őket. Ez nagyon helyes dolog; a jó tanácsra szükség van, mert sok gyermek sorsát teszi tönkre akaratlanul a szülői szeretet s gyakran a szülői büszkeség. De mi most megfordítjuk az érem oldalát s rámutatunk arra a nagy felelősségre, a mely az ország fővárosát terheli a kebelébe fogadott ifjúsággal szemben, s felállítjuk azt a kérdést, hogy a főváros tanügyi, közegészségügyi és erkölcsi tekintetben nyújt-e kellő garanciát a szülőknek arra nézve, hogy az oda küldött fiatalság nem fog letérni a szülői nevelés által kijelölt helyes útról s nem fog-e kárba veszni a szülői gond és fáradság s nem segíti-e elő maga a főváros az ifjak elzüllesztését?

Ez is alkalmi téma, és igen nagy baj, hogy igen kevés alkalommal foglalkozik vele a közvélemény. Mert ha őszinték akarunk lenni, be kell vallanunk, hogy azzal a sok előnnyel, a mivel a főváros bír az ifjúságra nézve, teljesen fölréne azok a hátrányok és veszedelmek, a melyekkel a jövő nemzedéket veszélyezteti.

A testi, szellemi és erkölcsi elzüllesztésre és elsatnyulásra éppen oly sok eszköze és e célra berendezett intézete van fő- és székvárosunknak, mint a hány eszközzel és intézettel a helyes nevelés érdekében bír. És midőn a szülők, teljes jóhiszeműséggel, bizalommal és jogos reményekkel rábízzák a fővárosra ifjú csemetéiket, akkor erkölcsi kötelessége a fővárosnak, hogy megbecsülje ezt a drága és értékes ember-anyagot és minden lehetőt elkö-

vessen arra nézve, hogy annak megromlását megakadályozza.

A főváros ezt az erkölcsi kötelességét — valljuk be őszintén — nem teljesíti. Az iskolák tanügyi szempontból majdnem kivétel nélkül kifogástalanok ugyan, — a tanárok képzettek, a tanítás lelkiismeretes és szigorú, a felügyelet pontos, — de a közegészségügyi kivánalmi sem az iskolán belül, sem az iskolán kívül ki nem elégítettnek és az iskolai órákon kívül az ifjúság bele van dobva egy egészségtelen és erkölcstelen város szennyes áramlatába, a mely oly sok ezer gyermekről törli le a szülői nevelés erkölcsi zománczát.

A fővárosi iskolákban jól tanítanak — ezt nem fogja elvitatni senki. De a fővárosban igen rosszul nevelnek; ezt sem tagadhatja el senki.

A testi elcsenevezés és az erkölcsi romlás oly nagy mértékben fenyegeti a fővárosban az ifjúságot, hogy ha gyorsan nem segítünk a bajon, be fog következni az az idő, a melyben maguk a fővárosi szülők is vidéki iskolákba fogják gyermekeiket küldeni.

A főváros kedvezőtlen egészségügyi viszonyai kétszerte károsabb következményekkel járnak az ifjakra, mint a feljöttékre nézve. A téli tornatermek gondoskodnak ugyan a tanulók gépies testmozgásáról hetenkint két órában, de a ki ezt elegendőnek tartja az ifjúság testi nevelésére, annak fogalma sincs a nevelésről. Az iskolai játszótérek, a megszorított játszóórák, a szabadba tett kirándulások egészen új rendszerét kell behoznunk, hogy tíz egész hónap alatt ugyanazt az eredményt érhesük el a testi nevelés tekintetében, a mit a gyermek elér a szünidő egyetlen hete alatt — otthon.

Az anketek, értekezletek, memorandumok, röpiratok egész legiója van már a testi nevelésről; mindenki reformátora már ennek, mindenkinek vannak eszméi, terveit, de azért egyetlen egy rongyos játszóteret sem tudtak még felállítani Budapest fő- és székvárosában, a melyet már Jászberény is megelőzött e tekintetben.

A felnőttebb ifjúságot pedig, a mely kisza-

badul a középiskola fegyelmezettebb köréből, az egészségtelen és erkölcstelen életre ezerféle alkalom csábítja.

A totalizátortól a zengerájokig, a kávéházaktól az éjjeli lebukojig, száz és száz alkalom csábítja rosszra az ifjakat s minél inkább gazdagodik Budapest, minél több fényt fejt ki, annál inkább közeledik Kelethez — a mulatóhelyek tekintetében.

Konstantinápolyban csak egy városrész, Galata, van az erkölcstelenségnek szentelve; Budapestben tárva áll a czédaságnak az egész város.

Ha idegenforgalmunk van, ezt felelősséggel is annak köszönhetjük, hogy *sehhol Európában olyan jól, olyan olcsón és olyan aljasan mulatni, mint Budapestben, nem lehet.*

Új óvoda Eperjesen.

Eperjes, 1898. aug. 31.

Ismét csak örömmel és teljes meglepéssel veszik kezünkbe a tollat, hogy beszámoljunk egy minden tekintetben egészséges, jóra való és mi fő: minden ízében hazafias kulturvállalatról. Arról van szó ugyanis, hogy a helybeli orth. izr. hitközség, mely a felvilágosodottság és művelődés igen magas fokán áll, egy újabb lépéssel közelítse meg a tökéletes, hazafias magyar ideált. Kulturális intézményei sorában újabban alakított óvodájuk lesz hivatalosan a szent célt megvalósításhoz közelebb vinni, hogy a drága magyar hazának erkölcsös, hasznos polgárokat nevelhessen azzal, hogy a nevelés alapját, a kezdet kezdetét adja meg a gyermeknek. A mozgalom az új eszme érdekében még egy évvel ezelőtt indult meg, de akkor még siker nem koronázta fáradozásukat. Most már túl van az eszme azon a stádiumon, mikor idegenkednek még az emberek tőle. Negyvenhat alapító tag állott eddig már össze, a kik öt éven át 2—2 frrtal járulnak hozzá az óvoda költségeihez; maga a hitközség 200 forintot szavazott meg e célra. A Schreiber N. Ignác buzgó vezetése alatt álló szűkebb bizottságnak sikerült Altmann Róza úrhölgyet megnyerni, hogy a helyben létesítendő óvoda vezetését vegye át és a Szászvárosban 8 évig az áll. mintaóvodában szerzett tapasztalatait itt érvényesítse. A beiratások ez óvodába már napok óta folynak

TÁRCSA.

Túrista-közgyűlés és kirándulás.

— A Felvidéki Szemle eredeti tárczája. —

A Magyar Túrista-Egyesületnek ez idei közgyűlése, mely 1898. évi augusztus hó 20-ának (Szt-István napjának) d. e. 10 órájára Trencsénbe tüzetett ki, a tagok az ország minden részéből sereglettek össze. Résztvettek *Budapestről*: Benkő Mihály földmív. min. hiv., Dóri Gyula bankhivatalnok, Ivanits Miklós kereskedő, Késmárky Gy. nyug. szolgabíró, dr. Klasz Pál az orsz. közegészségügyi tanács tagja, Lukse Fábry Béla miniszteri osztálytanácsos, Mendlik Alajos főreáliskolai tanár, Mendlik Magda k. a. leánya, Petrik Lajos állami ipariskolai tanár, dr. Téry Ödön kir. közegészségügyi felügyelő, dr. Thirring Gusztáv sz.-fővárosi statisztikai hivatali aligazgató, ifj. Winkler Nándor kereskedő. *Eperjesről*: Flórián Károly és Springer Zoltán joghallgatók. *Köszeghről*: Freyler Lajos ügyvéd, Köszeghy József városi rendőrkapitány, Wittinger Antal tanár, lapszerkesztő. *Pécsről*: Balogh Károly kir. táblai tanácselnök. *Selmeczbányáról*: Csiba István kerületi Fekete István lyceumi tanár, Király Ernő lyc. tanár, Westhoff Károly erd. akad. hallgató, Isépy Tihamér joghallgató. *Szombathelyről*: Brutscher József iparos, Leszner Antal. *Túróczi-Szt-Mártonból*: Fehér János tanár.

Az előre megállapított program értelmében az egész kirándulás négy napot vett igénybe. 19-én Illaván találkozott a díszes túrista-társaság, hol a fegyházat tekintették meg. Innen d. u. Baross Gábor mauzóleumához hajtottak, hol dr. Téry Ödön megható beszéd kíséretében remek babékoszortút tett le a sírra. A szallagokon ez a felírás állott: «A M. T. E. Baross Gábor emlékének 1898. augusztus 19.» Megható volt, mikor

a társaság visszafelé a Baross-család nyaralója előtt haladt el: az özvegy kendőlengetéssel fejezte ki halálját, mire a kocsikon ülők kalaplengetéssel viszonzták a köszöntést. Délután 5 órakor a vonattal Trencsénbe utazott az egész csoport, hol a vasúti állomásnál az egész város közönségének színe-java riadó éljennel fogadta a turistákat. Úcsnay Ernő városi polgármester meleg szavakkal üdvözölt bennünket, mirde dr. Téry Ödön felelt hasonló melegséggel, megköszönve az impozáns fogadtatást. A városba érve, a Bárány-szállóba szállásoltak bennünket.

Majd körülnézve a városban, társasvacsera következett, melyen a turistákon kívül a város intelligenciája az alispánnal, Baross Jusztinnal az élükön vett részt.

Eközben az előjáróság rendezése folytán bengáli fényvel kivilágították a hatalmas, impozáns várat, melyet az egész város és vidéke ural. Szó azt ki nem fejezheti, toll le nem írhatja, minő hatást tett e látvány fogékony lelkületünkre; a bámulat és csodálkozás egy-egy felkiáltásban nyert kifejezést, midőn az eddig soha sem látott, de hírből annál jobban ismert vár oly kísérteties fényben úszott. A látványnak vége volt s mi folytattuk a vacsora után a kedélyes ismerkedést, és a trencsénj cigányzene élvezetes játéka sokáig tartott még ébren bennünket, daczára a napi fáradalmaknak.

Második nap, augusztus 20-án, turistákhoz méltóan, mindnyájan korán keltünk és közvetlenül a város melletti hegyet megmászva, feljutottunk a várba. Abba a várba, mely egyike hazánk legszebb, legnagyobb és legrégebb várának, mely gyönyörű kilátást nyújt köröskörül a vidékre.

Az idő gyönyörű volt, az égen mákszemnyi felhő se, a ragyogó nap vakítóan világította be a panorámaszerűleg elterjedő vidéket.

A távoli messzeségben elnyúló hegyláncok ké-

sége, a közelebbi hegységek ormai mintegy keretei voltak annak az elragadó képnek, melyet a szem csak beláthatott és melynek művészi teremtője a természet volt; tarka szántóföldek, zöld mezők váltakoztak a hatalmas völgyben, melyet a méltóságos Vágnak kanyargó medre hasított ketté. A nap megtörtén csillogtatta sugarait a folyó sima tükörén, melyen liptói, túróczyi tót tutajosok úsztatták lefelé ritkaszép és egyenes fasudaraikat. A lábunk alatt elterülő gyönyörű város, azon túl a Vág, hatalmas két áll. vasúti és országúti vashídjával, a túlparton a sok apró kis falu, északon a messzire ellátzó Oroszlánkö, mellette az Alvo szűz hegyének gyönyörűen összevágó képe művészi ecsetre méltó, s tollal hasztalanul kísérténem meg annak csak halvány másolatát is visszaadni. Látni kellene, élvezni a kilátást a vár legmagasabb pontjáról, 350 méternyire a tenger színe felett, a kora reggel nagyszerűségében, hogy fogalma legyen valakinek a Vág-völgy egy részletének ezer ezer szépségéről!

Csak nem tudunk megválni e romlodozó, enyészetnek induló bástyáktól, melyeket az intező körök igyekeznek a lehető legjobb karban tartani. Ismételve körüljártuk a várornyan épített erkélyt, mohón, eléggé be nem telve, bámulva a vidék panorámáját. De végre is le kellett jönnünk, hisz az idő múlt!

Visszajövet magát a várat jártuk körül, mi nem csekély munkát adott annak, a ki mindent alaposan akart megtekinteni.

Az éhezők tornya, hová a várurak a bűnöst belevetették és melyből menekülés nem volt lehetséges, szintén bomlodozik már, mint maga az egész vár, de ürege még teljesen ép. Felül éppen hogy egy ember befelé, belől mindinkább szélesbedik.

Az ég tudná csak megmondhatni, hány ember, hány ártatlan ember csontja porladozik annak a fenekén. Néhány száz lépéssel balra e nevezetességtől, találjuk

és a szülőknek még hétfőig lehet módjukban gyermekeiket beírni. Annyi tény, hogy ez óvoda létesítése által a többi hitfelekezeti óvodákat nem fogja annyira sokszor *hasztalanul* ostromló izr. szülő így ősz elején felkeresni. Mi a magunk részéről sok szerencsét kívánunk ez eszme megvalósításához.

A földadó leszállítása. A bazini választókerülethez tartozó *Pudmerics* község lakói kérvényt intéztek a képviselőházhoz a földadó leszállítása érdekében és azt benyújtás céljából elküldték a kerület országgyűlési képviselőjének, *Matlekovics Sándornak*; a földadó leszállítására irányuló mozgalom a magyar társadalom egyetemes kívánságát fejezi ki. Úgy értesülünk, hogy a képviselőház megnyitja után ismét nagyobb számú kérvény fogja a nemzet képviselőinél sürgetni a nép terheinek könnyítését.

A gyermekek vallásának bejegyzése. A gyermekek vallásáról és az állami anyakönyvekről szóló törvények s az azokra vonatkozó miniszteri utasítások nem tartalmaznak rendelkezést arra nézve, hogy a születési anyakönyvi bejegyzésben kitüntessék az is, hogy a gyermek vallása mi alapon lett az anyakönyvbe bejegyezve azon esetben, ha vegyes házasságnál a házasulandók közt születendő gyermekek vallására vonatkozólag előzetes megegyezés jött létre; vagy ha a szülők a létrejött megegyezést törvényes módon megváltoztatták; úgyisint, ha ily megegyezés hiányában a felekezeti szülő a saját neméhez tartozó gyermekeinek vallását a születési anyakönyvi bejelentés alkalmával megállapítja; továbbá, ha a törvénytelen gyermek anyja vagy az, a ki lelenzert vagy általában ismeretlen szülők gyermekét felfogadta, felekezeten s a gyermek vallását a születési eset bejelentése alkalmával megállapítja. Végül, ha a bevett vagy elismert vallásfelekezetek egyikéhez tartozó egyén által felfogadott vagy körintézetbe elhelyezett lelenzert vallásának anyakönyvi bejegyzéséről van szó. A belügyminiszter ennek következtében, a vallás- és közoktatásügyi és az igazságügyi miniszterrel egyetértőleg, f. évi augusztus 16-án 82.012—IX. sz. alatt közzétett bocsátott ki, melynek értelmében az elősorolt esetekben a születési anyakönyvnek a megjegyzésekre szánt helyen — illetőleg az anyakönyvi lap szélén történt bejegyzéseknél közvetlenül a vallás bejegyzése után — mindenkor kitüntendő, hogy a gyermek vallása mi alapon jövedeztetett be.

H I R E K.

* **Himen.** *Bánó Aladár* vármegyei főjegyző jegyét váltott *Bánó Árpád a-tarcai főszolgabíró Irma* nevű gyönyörű szép és kiváló műveltségű, bájos leányával. Szívvel gratulálunk!

* **Kinevezés.** Sárosvármegyében a felső-szvidniki anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető-helyettesé *Pelczér Kálmán* nevezetett ki.

* **Tomka Ágost,** Eperjes társadalmának egy kiváló tagja hiányt el a múlt héten (pénteken), élete 69-ik évében. Temetése nagy részvét mellett ment végbe vasárnap. Haláláról a gyászoló család a következő jelentést adta ki: „*Öz. Tomka Ágostné szül. Paulus Zsófia, Tomka István dr., kir. körjegyzőhelyettes, Renvers Ferencné sz. Tomka Zsófia, Renvers Ferenc, cs. és kir. százados és ezek gyermekei: Renvers Ferenc, Ágost és István a maguk, valamint a kiterjedt rokonság nevében is mély fájdalommal tudatják a szeretett férj és legjobb atya s nagyatának: tomkaházi és folkusfalvi Tomka Ágost, ny. törvényszéki tanácsbíró, köz- és*

az újabb befedett, egykori várkutat, melyről mesés legendákat rebesget a népmonda.

Talán ez a kút a legérdekesebb részlete a várnak. Az idegen, ki először kiált bele és csak néhány másodperc múlva hallja saját hangjának visszhangját, ki először ejt bele kavicsot és várnia kell, míg annak vízbe loccsanását hallja, oda van a csodálattól annak mélysége iránt.

Vezetőnk petróleummal leöntött papírcsomagot gyújtott meg és leeresztette a Vág színéig terjedő kútba. Hatalmas lángnyelvek világították meg egy teljes percig a mély kút, míg a fenekére érve, a víz eljött.

Érdeklését emeli e kútnak az a monda, mit vezetők mint az egész vidéken elterjedt legendát említett nekünk.

E szerint a vár egykori ura, Szápolya gróf, víz nélkül szűkölködött még a várbán és egy török ifjúnak fogva tartott gyönyörűséges szép menyasszonyát csak azon feltétel alatt akarta kiadni, ha neki a várbán kutatás és vizet terem. Megható példája a szerelmes ifjú végzetlen türelmének és kitartásának az a csodamunka, melylyel (a monda szerint) éveken keresztül állhatatosan ásott társával a mélybe, míg végre fáradozását siker koronázta és ő az első pohár víz fejében szabad menyasszonyát ölelhette keblére.

A kút a *Szerlem kútja*-nak van elnevezve. Valamelyik szobának két ablaka felett teljesen ép két festmény vehető észre.

Mindkettő három címert ábrázol, a vár egykori urainak címereit.

Az egyik rajz felett ez áll:
Anna Graffin zu Arch — Gorg Graff zu Serine 1566.

A másik felett ez:
Margaretha Szécsin Graffin zu Arch — Wittib Piro Graff zu Arch 1566.

váltó-ügyvéd úrnak, élete 69-ik és boldog házasságának 35-ik évében, folyó évi augusztus hó 26-ik napján, rövid szenvedés után tüdőhűtés következtében történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemei folyó évi augusztus hó 28-ik napján délután 4 órakor fognak, az ágostai hitvallású evangélikus egyház szertartásai szerint, a fő-utca 37-ik számú házból, a helybeli sírkertbe örök nyugalomra tétetni. Eperjesen, 1898. évi augusztus hó 26-án. Áldás és béke lengjen drága porai felett!

* **Az Eperjes-városi róm. kath. iskolánál** a jövő 1898—99. tanévre vonatkozó beiratások úgy a „Stefánia”-intézet polgári és elemi leány-, valamint szintén a belvárosi fiú- és kálváriai vegyes osztályaira nézve, szeptember hó 1-én reggeli 8—12 óra között fogantatottatnak, és a közbeszó vasárnapot kivéve, így folynak bezárólag szept. hó 5-éig a Stefánia-intézet földszinti és illetve a fiúiskola elsőemeleti termében, az előírt rendszeres tandíj lefizetése mellett. Kezbeli más vallású, valamint a vidéki kath. szülők gyermekei — a fennforgó túltömöttség elhárítása szempontjából — esetleges felvételre csakis a beiratkozás utolsó napján jelentkezhetnek. Eperjes, 1898. augusztus hó 27-én. *Az iskolai igazgatóság.*

* **Az eperjesi aut. orth. izr. elemi iskolában** az 1898—99. tanévre már 28-ika óta folynak a beiratások és szakadatlanul tartanak szeptember hó 3-áig. A szülők kéretnek gyermekeiket mielőbb beírni, nehogy az előadások megkezdése halasztást szenvedni kénytelen legyen. A tandíj egész- vagy részbeni elengedése iránti kérvények *Schreiber Lipót* iskolaszéki elnökhöz intézendők. *Az igazgatóság.*

* **A bártfai m. kir. állami gimnáziumnál** a beiratások f. é. szept. 1—3. napjain d. e. 8—12 óráig eszközöltenek. Az 1898—99. isk. évben az intézett III-ik osztálya is megnyílik. A beiratkozásokra fizetni kell: 1. három frt felvételi díjat; 2. az ifjúsági könyvtárra 50 krt; 3. az évvégi isk. Értésítő költségeire 50 krt. Mindazon tanulók, kik első ízben lépnek be a bártfai áll. gimnáziumba, kötelesek beiratkozásukkor születési (keresztleveletük). és iskolai bizonyítványukat, továbbá a himlő ellen való (12 évig I., azontúl II.) oltást igazolva bizonyítványukat bemutatni. Az I. osztályba csak olyan tanuló vehető fel, a ki 9. évét 1898. évi aug. 31-én betöltötte és a népiskola negyedik osztályát sikeresen elvégezte. A tandíj 24 frt, melyet négy egyenlő részletben, legkésőbb okt. 15., decz. 1., márcz. 15., máj. 1-éig kell lefizetni. A tandíjmentességet az intézet igazgatósága adhatja meg. Tandíjmentességet írásban kell kérni, még pedig az intézet igazgatójához címzett szegénységi és iskolai bizonyítvánnyal szabályszerűen felszerelt folyamodvány alakjában. Ily folyamodványok szept. 10-éig az igazgatóságnál nyújthatók be. Magántanulók szintén az isk. év kezdetén tartoznak bizonyítványaikkal jelentkezni. Vall.- és közokt. miniszterium 72.039—1895. sz. rendelete értelmében leányok is felvehetők magántanulóknak. Az ifjúsági segítő-egyesület 10 tanuló részére tápintézetet nyitott. Felvételre írásban kell jelentkezni. *Az igazgatóság.*

* **Bártfa-fürdő látogatottsága** nap-nap mellett emelkedik, dacára az előrehaladt fűrdő-szezonnak. A legutolsó kimutatás szerint a fürdőnek 4524 vendége volt.

* **Kiss Pál** szinigazgató, ki legutóbb tartózkodott városunkban, jól szervezett társulatával jelenleg Mohácsban van, hol szombat óta működik. Első előadásban *Az ördög mátkája* került színre, nagy tetszést aratva.

* **A kassa-oderbergi vasút** vonalain az elmúlt héten a nagyszámú turista-kirándulások és egyéb csoportos utazások miatt a személyforgalom óriási nagy volt. A kiránduló- és utazó-közönség számára azonban mindenkor kellő számú kényelmes kocsit állt rendelkezésére; sem túlszűfoltás, sem lemaradás elő nem fordult.

Mindenesetre dicséretére válik az a körülmény a vasúti részvénytársaságnak, hogy a nagy forgalom lebonyolításában semminemű fennakadás nem történt.

* **A kollégiumi theologia haldoklása.** Néhány héttel ezelőtt a *Sárosmegyei Közlöny* „Halálra ítélt theologia” cím alatt hosszasan hirdette, mintha a százados főiskolának ez igazi kulturmissziót teljesítő kara, a theologiai kar, megszűnnék. A kassai *Pannonia* ennek nyomán átvette a hírt, mire a Kollégium tanári kara nevében *Csegey Gusztáv*, a kar hírneves dékánja a következő sorokat küldte be a *Pannonia*-nak helyreigazításul: „A *Pannonia* augusztus 9-iki száma az eperjesi *Sárosmegyei Közlöny* „Halálra ítélt theologia” cz. cikkének alapján az eperjesi ev. Kollégium theologiajának megszűntetését hirdeti. E téves hírrel szemben a megnevezett theologia tanári kara tudomására hozza mindazoknak, a kiket a dolog érdekel, hogy a tiszakertületi ág. hitv. ev. Kollégium theologiaja, az egyházkerület jul. 11-iki közgyűlésének határozata alapján, új korszakát kezdi meg a jövő isk. évben. A kerületi közgyűlés nemcsak azt mondja ki idézett határozatában, hogy hittanintézetét épségben mind a négy tanulmányával fentartja, hanem még főtisztelendő Zelenka Pál püspök úr ő méltóságának azt a nemes intencióját is egész terjedelmében magáévá tette, hogy *első sorban a hittanhallgatókat* kell az anyagi gondoktól, az önfentartás terheitől megmenteni. A theologusok díjmentessége s az internátus jótéteménye a theologia felvirágzását fogja eredményezni. Az eddigi jelentkezésekből bátran következtethető, hogy theologiánk történetében a jövő iskolai év örvendős fordulópontot fog képezni.”

* **Részvételesség.** Az *Eperjesi szepítészeti egyesület* augusztus hó 24-én tartotta közgyűlését; mily szépen csillogó fényt vet ez az egyesület s legkiválótlak a szepért, nemesért és üdvösért törhetetlen fardadhatlansággal dolgozó, munkálkodó elnökeinek munkájára! Nézik, tiszteletadással nézik a hangszorgalommal véghemelő munkát, meglepetéssel szemlélik az első nagyobb szerű és máris szép sikerű munkálatot: a tűzrakaszárnya előtti tér parkirozást és a kassai útig két oldalról befásított utat. De csak nézik. És több semmi. A szepítészeti egyesület bugó elnöke és városunk erőlyes polgármestere minden tőlük telhetőt megtéve, serényen munkálkodnak, támogatja őket a szegény város — de nem a közönség. Nem a közönség, a melynek érdeke az ügy mozgó rugója, a mely azonban — ügylátszik — nem fogja fel az ügy álláspontjához kellő komolysággal. Misként hogyan volna magyarázható az a részvételesség, az a valóságos taghiány, mely az egyesület esztetikai vágyainak ily módon való kielégítésében hátráltatja? Miért nem segítenek e könnyen orvosolható bajon, miért nem sorakoznak az alá a zászló alá, melyen oly szép jelmondat díszlik, hiszen ha más egyéb nem, legalább is családjuk jól felfogott érdeke kívánja? Ne várjunk mindent a várostól, mert a város ügyis szegény s mindamelllett, hogy a jelen s jövő szükségletek kiegészítéséhez anyagi kiadások várnak reá, évenként 400 frttal hozzájárul egyetünk pénztárába, azonfelül polgármesterünk megszólító tulajdonainál fogva nem zárkózik el semmitől, a mi a város javára, szepítésére és rendbentartására szükséges. Felhívjuk tehát a szepért buzgólkodó lelkes hölgyeket, a kiknek férjei akár nembánomság, akár feledékenységből ezen szükséges egyetnek nem tagjai: saját maguk s családjaik érdekében sorakozzanak s lépjenek be az egyetbe. A város szepítését előmozdító államépítészeti főnököt pedig felkérjük, hogy a gondozása alatt álló, Kassa és Bártfa felé vezető útvonalon a város területét érintő s topolyafakkal ellátott sorokat, ha azokban hiány volna, újakkal pótolassa és a szükséges nyeséseket szepítés szempontból a kellő időben eszközöltesse. Egyetértés a hasznosért, a szepért, az egészségért hirdető apostola lépjen az egyet felé

Világos, hogy a három címert a Szécsy, Zrínyi és Arch címert ábrázolja.

Egyébként az egész vár az enyészetnek indult. Ölnyi vastag falai és vaserős építkezése képessé teszik ugyan, hogy még századokon át merészen dacoljon az idő pusztításának, lassanként azonban nyoma sem fog maradni annak a régi, dicsőségteljes, harcias kornak, melynek csodálatos alkotása volt...

Leérvén a várból, a trencsényi róm. kath. plébániatemplomba vonultunk, hol a szent-István-napi isteni tisztelet folyt és melyen részt vett a megye és a város minden notabilitása. A mise alatt a várakról tizenkét minsárdurrogás hangja zavarta meg a völgy méla csendjét.

Istentisztelet után következett az évi közgyűlés, mely a vármegyeház dísztermében óriási közönség jelenlétében dr. Téry Ödön elnöklete alatt folyt le, ki megnyitván a gyűlést, üdvözölte a jelenlevőket, mire Baross Jusztin alispán meleg szavakban üdvözölte a vármegye illusztris vendégeit: a turistákat. A napirend letárgyalása után elhatározták, hogy a jövő évi közgyűlés a Tártrában, esetleg Miskolcra fog megtartatni, mire a közgyűlés véget ért.

Délben bankett volt; szokás szerint számos tósz hangzott el. A bankett a késő délutáni órákba nyúlt bele és annak vége felé a humoros felszólalásokban sem volt hiány.

Estére kocsikon a közeli Trencsén-Tepliczre, szép vidékekben gazdag hazánk ez elsőrangú fűrdőjébe érkezünk, hol a fűrdőigazgatóság vendégei voltunk. A legelső szállodákba helyeztek el és közvacsorával vendégelt meg mindnyájunkat.

Hogy a fogadtatás itt és mindenütt oly szives, oly vendégszerető volt, az csak Trencsénvármegye,

Trencsén város és Teplicz-fűrdő intézőségének előzékeny, udvarias vendégszeretetére vall.

Mi csak köszönettel és hálával tartozunk nekik mindnyájan, kik csak élvezhettük azt, és élni fog emlékünkből örökké e néhány nap emléke, mit körükben töltöttünk.

Harmadik nap aztán a maga nemében páratlan vidéket néztük meg. A fűrdőből vonaton *Kottcsó* állomásig mentünk, innen yalag *Hricsó* vár festői romjaihoz és a *Rohács*-sziklacsoport érintésével a bizarr alakú szikláról híres *Szuljó* völgybe. Innen a *Zsibrit*-hágón át a buzogányalakú *Bordogány*-szikla érintésével *Rajecz-fűrdő*-be értünk, hol meg is szálltunk.

Egyesek *Hricsó-Szuljó* helyett a páratlan szép *Mamir-hasadékot* keresték fel és Rajeczen csatlakoztak hozzánk.

Ez az egy napi út volt talán a legérdekesebb! Ez egy napon tett út leírásába nem akarok fogni, részben, mert a hely szűke nem engedi, másrészt és legfőképp azonban, mert az egész útleírás felülmúlva gyöngye tehetségemet.

Annak, a ki érdeklődik e vidék iránt, a ki a természet imádójának érzi magát, ki maga is turistáskodik, annak minék irjam le azt; annak csak legmelegebben ajánlhatom, nézze meg maga azt a páratlan vidéket, melyet a Vág regényes völgye körül ölel és nem fogja megbánni. Felejthetetlen lesz előtte az, mint a minő élénk emlékünkből lesz e kirándulás nekünk, kik ezt megtettük. Kevés szép vidék s természeti tájkép tetszett annyira, mint ez, az egész társaságnak, mely a negyedik napon még a vasúti kocsit ablakán keresztül is, hazautaztában, fájó búcsúpillantásokat vetett az elhagyott, először látott és ki tudja mikor viszontlátandó remekművekre...

Springer Zoltán.

pálmaággal s az édes legyen jelző szavai bizonyára rövid idő letűnik virágozni fog.

* **A bártfai dó** büszkeségét fogja temploma, melyet E temploma csonka szépségét. A bártfa kézen áll; a jövő állványának leszede az egyházi szolgáló a toronyba a haranglították a toronyból toronyban helyeztet fogva veszélyeztetett Pozdech budapesti a harangokat és a látta el, melynek nyelve mozdulatlan Ezáltal a torony a rad. A harangok k

* **A király-gy** son már nagyban *Ligendörf* báró udvasúti mérnök alapleteket. A király a ház mögött lesz az az állami posta házszállásbizonos Lőcsén. A város ktek. Szmeccsányi P. Ó felsége a Branyis eső rezidenciába M. K. E. is tisztelvezetése alatt. *Sell* zett és *Szilágyi* kas a helyi hatóságokk és rendőri szolgálóseket, melyek a kirgessé válnak; ugya Sélley miniszteri ta eső községeket és

* **Rákóczi Fere** vagyunk visszatér utóbbi időben ahogy utána járunk nem Colm, de Clary forinton Strec jelent meg föltétele, a m kötötte annak érv donos egy fűrészn berendezésű szeszg kell a birtok sors végleges szerződés Clary herceget, k ban áll, a rokoni k Ferenc örökét a így magyarázható emberek állítása sz delmezett többet 3 hogy az utóbbi id történtek, melyek Azt is rebesgetik, levő szénsavas-vasa hasznosítani.

* **Egy öreg vi** tónk írja: Ritka a József szepesminsz kara részéről. A ezred megyénkbe gyakorlatokhoz. Ú sát, a hol ő felsége alkalommal feltűnt a kinek mellé a Wawra ezredes m elbeszélte magár ben: A nevezett v a magentai útközé Zászlóalja, melyhez szenvedett. Miután is három hallosa veszett, ő mint sz magasra lobogtatva aljnak a vezetését nek támadását s ho Az egész zászlóalj kik mindannyian k az előadottak helyéből meggyőződöt dezt bankette, a lyett Örömtől sugá

* **Gondatlan je** lanságnak újabb ál borbélyinas egyik zett és egész vásárr De a jártéknak vég társ melbe találtá szenvedett és csalá

* **A soóvári g** zetében él még a ezeltől Soóvári l szerencsétlen áldoz Stern József szeré törvényszék annak ítéletet a felsőbíró az elítelt Illavára s elítéltek zártnak fegyencz, ki iskoláz büntetés tudatában az örültség hatalm pás! Ha ez igaz,

pálmaággal s az édesen hangzó igékkel: «Viribus unitis» legyen jelző szavunk s ha mentül többen sorakozunk, bizonyára rövid idő múlva a szépitést előmozdító egy-letünk virágozni fog!

*** A bártfai dóm, Bártfa városának tagadhatatlanul büszkeségét fogja képezni műtörténelmi nevezetességű temploma, melyet Eperjes méltán megirigyelhet tőle, mert temploma csonka tornyával nem nagyon emeli a város szépségét. A bártfai dóm immár a teljes befejezéshez készen áll; a jövő hónapban megkezdik a torony építő-állványának leszedését s az egész épület át lesz adva az egyházi szolgálatnak. Folyó hó 25-én húzták fel a toronyba a harangokat, melyeket 1563-ban eltávolítottak a toronyból s egy külön e célra épített mellék-toronyban helyeztek el. A harangok ugyanis súlyuknál fogva veszélyeztettek a toronyt. Jelenleg a Türi és Pozdech budapesti cég 1900 ftr költségen átalakította a harangokat és a saját találmányú elmés szerkezettel látta el, melynek előnye abban áll, hogy a harang nyelve mozdulatlan marad s csak a harang mozog. Ezáltal a torony a folytonos rázkódtatástól ment marad. A harangok közül a legrégebb még 1483-ból való.**

*** A király-gyakorlatok.** Lőcsén, a főhadiszálláson már nagyban készülődnek az udvar fogadtatására. *Lügendorf* báró udvari biztos és *Schebek* udv. építő- és vasúti mérnök alaposan felülvizsgálta az összes előkészületeket. A király a főispánhoz fog szállani, a megyeház mögött lesz az udvari táviró, a tábori posta pedig az állami posta házában kap helyet. A honvédség elszállásolási bizottsága is megkezdte már munkálatait Lőcsén. A város környékén is folynak az előkészületek. Szemrecsányi P. püspök is javíttatja palotáját, mert ő felsége a Branyiszko-hegy felé terjedő vonalszakaszba eső rezidenciába is el fog látogatni. A király előtt a M. K. E. is tiszteleg *Münich Aurél* orsz. képviselő vezetésével. *Selley* miniszteri tanácsos Lőcsére érkezett és *Szilágyi* kassai csendőrpáncsnokkal, valamint a helyi hatóságokkal egyetértve megteremtette a biztonsági és rendőri szolgálat szervezésére, szükséges intézkedéseket, melyek a király odaérkezése alkalmával szükségessé válnak; ugyanez intézkedések megtevése végett *Selley* miniszteri tanácsos a hadgyakorlatok területére eső községeket és útvonalakat is be fogja járni.

*** Rákóczi Ferenc öröksége.** Megint kénytelenek vagyunk visszatérni a zborói uradalom ügyére. Az utóbbi időben annyi ellentétes hír kapott szárnyra, hogy utána járunk a való tényállásnak. A birtokot nem Colm, de Clary herceg vette meg egy félmillió forintot Strec jelenlegi tulajdonostól. A vétel azonban még föltételek, a mennyiben az új vevő állítólag ahhoz kötötte annak érvényességét, hogy a jelenlegi tulajdonos egy fűrészmalmot, halastavat s egy modern berendezésű szeszgyárat állítson. Szeptember 12-éig kell a birtok sorsának végkép eldőlni, a mikor a végleges szerződés aláírandó volna. Azt halljuk, hogy Clary herceget, ki az Erdődy grófokkal atyafiságban áll, a rokoni kegyelet indította arra, hogy Rákóczi Ferenc örökét a család részére visszaszerezze. Csak így magyarázható meg a magas vételár, mert szakemberek állítása szerint a zborói birtok soha sem jövedelmezett többet 3—4000 ftrnál. Másrészt az is igaz, hogy az utóbbi időkben nagyobb mérvű beruházások történtek, melyek emelik a birtok jövedelmezőségét. Azt is rebesgetik, hogy a Hosszúrét község határában levő szénsavas-vasas-forrás fürdő létesítése által fogják hasznosítani.

*** Egy öreg vitéz ünnepeltetése.** Lőcsei tudósítónk írja: Ritka megtiszteltetésben részesült Pataky József szepesmindszenti paraszt a lőcsei helyőrség tisztikara részéről. A Lőcsén állomásozó 85. sz. gyalogezred megénkbe vonult az itt tartandó hadosztálygyakorlatokhoz. Útjában érintette Szepesváralja városát, a hol ő felségének születésnapját ünnepelték. Ez alkalommal feltűnt a tisztikarnak egy parasztember, a kinek mellé a nagy arany vitézségérem díszítette. Wawra ezredes magához hívatta az öreg parasztot és elbeszélte magának annak élményeit a következőkben: A nevezett vitéz ugyanis 1859. évi június 4-én a magentai ütközetben hősiességét tanúsított. Zászlóalj, melyhez ő akkor beosztva volt, vereséget szenvedett. Miután a vezénylő és a többi tiszték közül is három halálosan megsebesült s kettőnek nyoma veszett, ő mint szakaszvezető a megmentett zászlót magasra lobogtatva, átvette a harcoképes csonka zászlóaljnak a vezetését és hősiességgel visszaverte az ellenségnek támadását s hozzá még elfoglalt két francia ágyút. Az egész zászlóaljból csupán 30 ember maradt meg, kik mindannyian ki lettek tüntetve. Miután az ezredes az előadottak helyességéről a bajnok elbocsátási könyvéből meggyőződött, meghívta őt a tisztikar által rendezett bankettre, a hol az ezredes mellett foglalt helyet. Örömtől sugárzó arczczal tért haza a boldog hős.

*** Gondatlan játékból halál.** A gyermeki csintalanságnak újabb áldozata van. Gálszécen Juhász István borbélyinas egyik társával valahogyan revolvert szerzett és egész vásárnapon át lövöldöztek pusztá játékból. De a játéknak végre is rossz vége lett, mert Juhászt társa mellé találta. A szerencsétlen áldozat estére kiszünetelt és családja gyászolja.

*** A soóvári gyilkos.** Mindnyájunk élénk emlékezetében él még az a véres dráma, mely két évvel ezelőtt Soóvárott lefolyt. Ennek a megrendítő esetnek szerencsétlen áldozata Ungár Julia volt, kit annak hőse, Stern József szerelemből agyonlőtt. Az eperjesi kir. törvényszék annak idején 12 évi fegyházra ítélte, mely ítéletet a felsőbbfőrság is helybenhagyott, minek folytán az elítélt Illavára szállított, hol a leghosszabb időre elítéltek záratnak el. Mint értesülünk, a szerencsétlen fegyencz, ki iskolázott, műveltebb fiatal ember, a súlyos büntetés tudatában, testben, lélekben teljesen megtörve, az örültség hatalmában van. Elvette esztét a nagy csapás! Ha ez igaz, talán jobb rá nézve így!

*** A leleményes udvarló.** *Hafity Ede* eperjesi pinczér leleményes módon kívánt kedvesének: *Müller Róza* pinczérnőnek meglepetést szerezni. Müller Rózának, ki a Winkler-féle kertben kasszirnő volt, már régóta egy aranyórája volt a zálogházban, melyet minden áron ki szeretett volna váltani. Ezt meg is mondta udvarlójának, Hafity Edének, ki elment Müller Róza lakására és annak távollétében felfeszítette kofferjét és onnan negyvenkét koronát idegenített el. Ebből a pénzből pedig kiváltotta az aranyórát. Másnap kedveséhez ment, hogy a kiváltott órát átadja. A remélt előlök karok helyett azonban a rendőrség szigorú emberei fogadták Hafity Edét és nyomban letartóztatták.

*** Visszatolonczolt galicziak.** A sztrópkói csendőrség, mint Sztrópkóról értesülünk, több galicziak zsidót tolonczolt vissza a járásból, mert, habár koldulás örve alatt történt a beözönlés, hol van az megírva, hogy az idegen tartományok koldusait a magyar haza tartsa fenn? Hiszen nézzünk csak szét magán Sztrópkón, mily nyomorúságos küzdelem folyik ott a létért? A lakosok javarésze nemcsak nélkülöz, de formaliter koplal is. Azt hisszük tehát, hogy magára a zsidóságra is egy megbecsülhetetlen jótétemény az, ha éber közgazgatásunk a lengyelzsidók bevándorlását megakadályozza.

*** A m. kir. állami felső ipariskolában** (VIII. k., Népszínház-utca 8. sz.) a beiratások szeptember hó első napján kezdődnek s 5-ik napjáig tartanak. — *A budapesti m. kir. állami felső ipariskola igazgatósága.*

*** Új vasutak a Szepességen és a Tátrában.** A podolin-orlói vonalon új vasutat akarnak kiépíteni. Miután az építkezéshez a szükséges pénz már fedezve van, van rá kilátás, hogy a vasút kiépítését nem sokára megkezdik, miáltal a poprádvölgyi vasút forgalma is nőne. A Tátrában tudvalevőleg szintén vasutat akarnak építeni és pedig a poprád-felkai állomásról, Nagy-Szalókon, Alsó- és Új-Tátrafüreden át Ó-Tátrafüredre. Az engedélyezési tárgyalás a bizottság aug. hó 30-án tartotta meg, alapul véve a benyújtott tervezetet.

*** A magyar Bösendorfer.** Ezzel a címmel a *Hét* legutóbbi száma ezeket írja: „A dalosok aradi ünnepén két kiváltságos embernek jutott ki legelőbbségen az ovációból. Tüntető szeretet kísérte léptenyomon id. Abrányi Kornélt, a magyar zeneírók e nesztorát, és az igaz érdem jutalmát kapta meg hozzátérő közönség lelkes tapsaiban Thék Endre, a magyar zongoragyár megalapítója. Ha nem ok nélkül írják és mondják dalos-ünnepken, hogy a dal a magyarság fegyvere: még súlyosabb fegyverem arzenáljával dicsekedhetik ez a magyar iparos, a ki évek óta már diadallal veri vissza a határról a külföldi zongoragyárak portékáit. És ez egyszer nem az a jelszó, hogy «hazafiság a nemzetiségnek», mert nem hazafiságból díszleget már annyi helyt a mi Bösendorferünk, hanem sokkal reálisabb okokból: mert Thék Endre gyára kiállja a versenyt a legtöbb külföldivel, mert a műérték diplomája szerint a magyar zongora a művészet legmagasabb igényeit is ki tudja elégíteni. Aradon is kipróbálták teljes sikerrel. A minden ízében magyar zongora adta meg a kíséretet a vasárnapi hangversenyhez s a mikor rajta Váradi Antal, a Thék-féle zongoragyár főnöke Rubinstein-Liszt magyar melodiáját eljátszotta, a jelenvolt műérték közönség zajos ovációja Thék Endre felé fordult és az ünneplésnek vége-hossza nem volt. A hangverseny után a közönség megtekintette a Thék-gyár Aradon kiállított kilencz zongoráját s mindenki azzal a tudattal távozott, hogy végre van Magyarországon egy olyan zongoragyárunk, a melyet nem azért fog felkarolni a közönség, mert pártolni kell a hazai ipart, hanem mert pártolni kell önzésből minden jót, még akkor is, ha az — hazai ipar.“

*** Fontos közlemény.** Megsértések a különféle munkáknál minden háztartásban esnek elő és olyan esetekben szükséges a sebeket gyuladékonyság és tisztatlanság ellen védekezni. E célra tanácsos lesz olyféle szereket választani, melyek a sebekre hűsítő és fájdalomnyitók, tehát a meggyógyulást előmozdító hatással bírnak. A dicséretesnek ismert és majdnem minden házigyógyszertárba besorozott «Prágai házikenőcs» *Fragner B.* gyógyszer-tárából Prágában, éppen olyan gyógyszer, mely a nevezett tulajdonságokkal bír és az itteni gyógyszer-tárakban is kapható. Lásd a hirdetményt!

*** A cs. és kir. szab. Osztrák Phönix életbiztosító-társaság Bécsben** f. évi június hó 25-én tartotta meg 36-ik rendes közgyűlését. A betérjesztett számadó jelentés megállapítja, hogy az üzlet fejlődése a lefolyt 1897-ik esztendőben öröndetes lendületet vett. 6892 új kötvény 9.783,700 ftrnyi tőkérről állított ki és az összes biztosítási állomány az év végén 54.046,285 ftr tőke és 73,410 ftr évi járadékra rugott föl. Az összes díjbevétele 1.970,746,64 ftrtot tett ki, 2.606,718 ftrtal többet, mint 1896-ban. A biztosítási szerződésekből folyó kifizetések 1.222,353,80 ftrtot vettek igénybe. A díjtartalékok felemelkedtek 12.736,520-15 ftrra.

*** Cs. kir. szab. Osztrák Phönix biztosító-társaság Bécsben.** A f. évi június 25-én tartott közgyűlésen beszámolt az 1897. évről. A jelentés konstatálja a lefolyt üzletév kedvező voltát és kiemeli, hogy különösen a tűzbiztosítási ágazatban igen öröndetes megnövekedett. A díjbevételek kitettek a tűzbiztosításnál 6.892,188,46, a megbiztosításnál 741,435,10, a szállítmánybiztosításnál 829,101,12, a balesetbiztosításnál 366,371,28 ftrtot. A közgyűlés elhatározta, hogy a tiszta nyereségből az alapszabályszerű javadalmazások levonása után 2-5%-nyi osztalékot fizet.

A b a ú j :

*** Személyi hírek.** *Kallós Ede* szobrász, a kinek sikertült *Aba Sámuel*-szobra *Abaujvármegye*-háza lépcső-házát díszíti, ez idő szerint két heti tanulmányútra ment Olaszországba s így a szobron végrehajtandó végső véső-vonások megtétele végett csak ez útja után fog Kassára érkezni. — *Myskovszky Viktor* hírneves archeologusunk *Lucsivnáról* Kassára érkezett s e napokban a bártfai fürdőbe utazik. *Myskovszky* több szép vázlatot készített a Tátráról.

*** Megbízatus.** A közoktatásügyi miniszter *Kriebel Edgar* doktort a kassai felsőbb kereskedelmi iskolánál a jogi és közgazdasági tantárgyak tanításával bízza meg.

*** A főkapitány-helyettes nyugdíjazása.** Kassán szelvényben azt híresztelték, hogy *Mihalik Béla* főkapitány-helyettes állásáról lemondani akar. A valóságnak csak annyi felel meg, hogy *Mihalik* tényleg beadja *nyugdíjaztatása* iránti kérvényét.

*** A Kazinczy-kör felolvasásai.** A Kazinczy-körnek ez ősszel tartandó felolvasásaira eddig dr. *Nyulász János*, *Szepeši Béla*, dr. *Katona Mór*, *Sárosi Árpád*, *Kováts Zsigmond*, *Bányai Sándor* és *Ladányi Béla* vannak előjegyezve. A jelentkezések most történnek s az elnökség legközelebb már megállapítja a felolvasások sorrendjét is, természetesen a felolvasók kívánságának figyelembevételével. Legközelebb a felolvasások tárgyait is közölni fogjuk.

*** Esküvő.** Szeptember hó 4-én fog megtartani *Vadasz Andor* esküvője *Weinstein Armin* bájos leányával, *Szerénke* kisasszonnyal a kassai izr. imaházban.

*** Temetés.** *Saad Lajosnak*, Kassa sz. kir. város volt főkapitányának hült tetemet augusztus hó 25-én helyezték örök nyugalomra *Abauj*-hejzei birtokán. Temetésén — mely nagy részvét mellett folyt le — a városi tisztikar részéről is sokan vettek részt, élükön *Kozora Vincze* főjegyzővel, kik a ravatalra koszorút is helyeztek.

*** Kassai Túrta-Egyesület.** A híres *Brockhaus* lipcsei könyvkiadó-cég 50 ftrnyi adománnyal járult hozzá a Kassai Túrta-Egyesület által kiadandó képes plakát és a német nyelvű kalauz nyomtatási költségeihez.

*** Új ipartörvény-novella.** Beavatott forrás értesít arról, hogy az igazságügyi miniszterium a kereskedelemügyi miniszterium kezdése következtében az 1884-iki ipartörvénynek novelláris módosítását készíti elő. Az új novella több kisebb jelentőségű módosításon kívül legfőként az ipari kiegészítés ügyében akarja a jelenlegi viszonyokat megváltoztatni, a mivel a hazai iparosság-nak egyik hangoztatott óhaját teljesítené.

*** Túrta-hazafiság.** A hazafiság és szeretett királyunkhoz való legbensőbb hűségnek és ragaszkodásnak adták jelét *Generich* és *Telegdi szepes-zombati* lakók, kik ő felsége születése napja alkalmával sem fáradtságtól, sem vesztélytől nem riadtak vissza, a nagy-szalóki csúcra 6 órán át felgyalogolva, este 1/2 8 óraker háromszínű (bengáli) örömtűz gyújtottak a hegy egyik csúcán. A nemzetiszínű örömtűz egyszerre fellobbant és a messzeségbe szépen ellátzott. Mint hírlík, a nevezett urak ő felsége Szepességen való tartózkodása alkalmával a nagy-szalóki, *Ferencz József*- és a lomnici csúcsokat ilyen nemzetiszínű örömtűzzel fogják megvilágítani.

*** A galamb-utcai háztulajdonosok** egy terjedelmes panaszos kérvényt nyújtottak be a rendőrséghez, melyben orvoslást kérnek az ellen, hogy a tömérdék faczér pinczérnő és kasszirnő által okkupált s ocsmány tanyává aljasított utcájukat eme botrányos üzelmektől mentse meg. Hasonló eset áll fenn a Sas-utcában is, hol tisztességes ember leánygyermekét az utcára sem eresztheti, mert eme könnyűvérű, illetem nem ismerő hölgyek magukviseletével meg a zsenge gyermekeket is megméltelyezik. Sürgős intézkedést kérünk eme szegényletes állapotok megszüntetése iránt.

*** A cséplőgép áldozata.** Ilyenkor nyáron gyakran lehet hallani a cséplőgép áldozatairól, kik többnyire saját vigyázatlanságuk folytán válnak egész életükre szerencsétlenekké. Ma ismét egy ilyen esetről kell beszámolnunk, mely Alsó-Kékeden történt. *Erdődy József* 13 éves fiú Alsó-Czéczeről, hol szülei lakknak, elment Kékedbe, hogy *Erdődy József* rokonának segítsen a cséplésnél. A fiú az u. n. deres-kaszinnál állott, még pedig ott, a hol a török és a polyva ömlik ki. A feladata az volt, hogy a polyvát gereblyével a gép alól kikaparja. Midőn egy pillanatra megállott a munkában, egyik gyorsan forgó kerékhez lépett és a kezével babrálni kezdett. Addig fogdosta a szőj kiálló részét, míg egyszer hirtelen a kerék elkapta jobb-kezét és teljesen összeroncolt. A nagy jajgatásra a többi munkások is odagyülekeztek és a szerencsétlenül járt fiú kezét bekötötték s később a kassai kórházba szállították.

*** Fazékba fűt gyermek.** *Gál Mária* nagyszaláncai asszony tegnapelőtt egy nagy bádofazékban zöld paszulyt főzött s mikor már megfőlt, a földre tette. A kis apróságok örülve táncoltak körül a párolgó főtet s míg anyjuk valami edényért kiment a kamarába, egy négy esztendősi fiú úgy találta meglődni két esztendősi öcscsét, hogy az egyensúlyt veszítve, a forró főzelékbe esett. Mikor az anyja bejött, akkorra már a szerencsétlen kicsike meghalt.

*** Ismeretlen útonálló.** *Balogh János* 21 éves kocsis homokot fuvarozott a gyertyagyártól a vasúthoz. Tegnapelőtt egy pásztorfiú és egy kocsis orvul megátmadták és úgy elverték, hogy eszméletlen állapotban szállították be a kórházba. Az útonállók a tett elkövetése után eltűntek. A rendőrség — állítólag — nyomukban van.

*** A Kriván áldozata.** Csorbáról jelentik, hogy *Heinisch József* bécsi lakos *Blascsekovic János*, a kárpát-egyesület hegyikalauzának vezetésével Csorbáról

Keil-lakk

(Glasur)

legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára. — 1 nagy palaczk ára 1 frt 35 kr.
1 kis palaczk ára 68 kr.**Viasz-kenőcs**

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képkeretek stb. bearányozására. Egy kis palaczk ára 20 krajczár.

Fehér „Glasur“-fénymázlegjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnan befestésére.
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kapható:

Gallotsik J. V.-nál, Eperjesen.

Új! Új! Új!

Trombita-szájharmonika.

Nagyszerű találmány! Az anyira elmesén elkészített és alkalmazott trombita-hangesőben a hang meglepő, nagyszerűen hangzatos és „nagyon hatásos“!!! Mindent messzire felülmul! Minden harmonikajátékos valóban meg van lepve ezen újdonságtól. Kettőshangú különös finom hangok. A legnagyobb vívmány különösen elérhető ezen új iskola által, miatt mindenki ezen valóban gyönyörű játékszeren azonnal játszani tudhat (legszebb dalokat, táncokat stb.). — Ára az iskolával együtt csak 2 frt 80 kr. bérmentve, a pénz előleges beküldése vagy utánvét mellett.

Max Riehl, Instr.-Versandt, Graslitz (Böhmen).

A leghíresebb gyári város hangműszerekre.

675—1898. v. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1898. évi Sp. III. 46/3. sz. végzése folytán dr. Brösz László kassai ügyvéd által képviselt Augsburgi légszuszpartársulat telperes részére Wollner Dávid alperes ellen 27 frt 30 kr. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1468 frtra becsült ingóságokra az eperjesi kir. járásbírósnak V. II. 198/2. sz. végzésével a további eljárás elrendelhetetlen, annak az alap- és felülfoglaltatott követelése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, Eperjesen végrehajtást szenvedő lakasan leendő megtartása határidejül 1898. szeptember 5. napjának d. o. 8 órája kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt kávéhazai berendezés leg többet igerőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsaron alul is el fogják adni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vetelárából végrehajtató követeléseit megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasztják, mert különben csak a vetelői foloslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tabláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Eperjesen, 1898. évi augusztus hó 23-ik napján.

Spányi Kálmán,
kir. bírósági végrehajtó.

Százezrei a
családoknak iszszák
előszeretettel
naponta a



Ejjen! ejjen!

Kathreiner-féle Kneipp-malátakávé.

Mentes a babkávénak egészségre ártalmas alkotórésztől. Egyedül a Kathreiner-féle malátakávé az, mely annak illatát és kedvelt ízét magában foglalja. A Kathreiner-féle malátakávé étvágygerjesztő, könnyen emészthető, évek során át felnőttek és gyermekekre nézve egyaránt hasznosnak bizonyult. Legkitünőbb pótléka a babkávénak, valamint ajánlásra legmértőbb vegyülete is annak. Tekintettel az egészségre és takarékosagra, a valódi Kathreiner-nek többé egy háztartásból sem szabad hiányoznia.

Óvás az értéktelen utánzatoktól.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH mezőgazdasági gépgyárosok
BUDAPEST, Váci-körút 63. sz.

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak.

Locomobil és gözcseplőgép-keszletek 2½, egész 12 lóerőig, szalma-kazánok, továbbá járgány-cseplőgépek, hár-cseplők, tisztító-robotok, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők.

„COLUMBIA-DRILL“
A világ legnagyobb LOCOMOBIL- ÉS GÖZCSEPLŐGÉP-GYÁRA.

Legjobb sorvetőgépek, boronák, szecsakavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrő-malmok, egytemes aczélekek, két- és háromvasúcekek és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Vda de Adolfo Rittwagen, Malaga

empfiehl ihm als Medicinal-Weine renommirten Südwein-Marken:

**Malaga, Madeira, Portwein (roth u. weiss),
Sherry, Lacrimae Christi**

zu Original Engrospreisen zu beziehen von:

SVÁBY FERENCZ Spezereihandl.**EPERJES.**Csak *
fiatal *
embereket

érdekelhet tudni, hogy a

párisi Dr. BOITON

Injectio-Oriental

már néhány napi használat után elmulasztja még a leg-régibb bántalmakat is; fölösleges tehát santal-olaj vagy copaiva-balzsammal kísérletezni, mert ezek csak a gyomrot rontják és a bajt nem gyógyítják meg.

1 üveg Boiton-injectio ára 1 forint.

Magyarországi főraktár:

**Zoltán Béla gyógyszerterára Budapest,
V., Nagykorona-uteza, 23. (Széchenyi-tér sarkán.)**

Kapható minden nagyobb gyógyszerterában.

Postai megrendelések czíme:

Zoltán-gyógyszerter, Budapest.

4562-1898. kir. ú. sz. Az eperjesi kir. ügyészségtől.

Arlejtési hirdetmény.

Az eperjesi kir. ügyészség hivatali és a felügyelete alatt álló központi fogház helyiségeinek fűtésére 1899. évben szükségelt körülbelül 251 km. társasági szállítási-
nak biztosítására a kir. ügyészség hivatalos helyiségeiben 1898. évi szeptember hó 21-ik napján d. e. 10 óra-
kor arlejtés fog tartatni.

Erről a vállalkozni szándékozók azzal értesítettek, hogy az arlejtési feltételeket a kir. ügyészségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetik; továbbá, hogy bánatpénzül 60 ft, azaz hatvan forint teendő le készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban és pedig zárt írásbeli ajánlatnál ezzel egyidejűleg, a szóbeli arlejtésben résztvevő által pedig ezt megelőzőleg kellően bélyegzett zárt írásbeli ajánlatok — melyekben vállalkozni szándékozó kinyilatkoztatni tartozik, hogy az arlejtési feltételeket ismeri, azoknak magát aláveti — lepecsételve a szóbeli arlejtés megkezdéséig fogadtatnak el.

Kir. ügyészség Eperjesen, 1898. augusztus hó 9-én.

Grynaeus s. k., kir. ügyész.

A Fő-utczai 96. számú Maléter-féle ház

szabad kézből azonnal

eladó.

Bővebbet Maléter Árpád ügyvédi irodájában.

Amerikába utazóknak

továbbszállítása *duplacsavarú posta- és Express-gőzhajókon Hamburgból New-Yorkba 6 nap alatt*, valamint közvetlen posta-gőzhajókon való utazás *Hamburgból Canadába, Winnipegbe és a magyar telepekre.*

Levélbeli megkeresésekre minden utasnak azonnal és bármely nyelven az utazásra vonatkozólag, útirány stb. legbövebb felvilágosítást nyújt

Falck és Társa

hatóságilag engedélyezett hajóexpediensek
Hamburg 2, Brandszwiete 4/a.

A női szépség

fenntartására és emelésére a legkitűnőbb szer

a Cornélia-arczkenőcs

(törvény által védve), mely az arcznak üde, meglepően tiszta, fiatalos szint kölcsönöz, a mit semmi más szerrel elérni nem lehet. Kitűnő szer: májfoltok, szeplők, pattanások, pörselemek (mitesser), túlvörös arcz és a bőr minden tisztátalansága ellen; a sárga vagy barna arczbőrt fehérré teszi.

Egy kis tégely ára 1 korona. — Egy nagy tégely ára 2 korona. — Ezen közkedvelt szer kapható: **Leszkovácz Mileta „Korona”-gyógyszertárban** Ó-Verbászon (Bácska), 150.

Postai megrendelésnél finom pouderek, szappanok és illatszerek hozzácsomagolásra ajánlatnak. **Viszonteladók kerestetnek!**

Főraktárak Budapest: **Török József** gyógyszerháza Király-utca 12. és **dr. Egger Leo** gyógyszerháza Váci-körút 17. sz.

Nincs többé lábfájás,



sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem fagyos láb, sem lábégés! Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki cipőjét dr. Hőgyes-féle, az egész világon szabadalmazott

Asbest-talpbélésel látja el.

Párja: egyszerű 60 kr., kettős vastagságú 1 ft 20 kr. — Az Asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22,500 pár szállított. Szétküldés csakis utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése és külön 10 kr. franco. Felvilágosítások és prospektusok, (köszönetnyilvánítások) ingyen.

Általános Asbestárúgyár betéti társaság

Budapest, I., Szív-utca 18.

Viszonteladónak megfelelő árengedmény.

A holland-amerikai útirány.

Hetenkint egy- vagy kétszeri gőzforgalom

Rotterdamtól New-Yorkig.

Cajütiroda: Bécs, I., Kolowratring 9.
Fedélzetiroda: Bécs, IV., Weyringasse 7/a.

I. Cajüte:		II. Cajüte:	
Április 1-től Okt. 31-ig	290—400 Mk.*	Aug. 1-től Okt. 15-ig	200 Mk.
Nov. 1-től Márcz. 31-ig	230—320 Mk.	Okt. 16-tól Julius 31-ig	180 Márka.

* A cajüte fekvése és nagysága, valamint a gőzös gyorsasága és elégtelensége szerint.

Arverési hirdetmény.

Alulirotnál Alsó-Mislyén, Abaújmegyében, 1898. évi szeptember hó 27-én reggeli 8 órakor többrendbeli fiatal jármos-ökör, járomba való 4 éves ökörtinók, majorbéli fejőstehenek és igás-lovak lesznek önkéntes árverés útján eladandók.

FEKETE ALBERT.

OSZTR. PHÖNIX cs. és kir. szab. életbiztosító-társaság Bécsben.

KÖVETÉLES		TARTOZÁS	
ft.	kr.	ft.	kr.
1	169413	1	698490
2	292601	2	501770
3	368823	3	152832
4	68797	4	4367449
5	315185	5	120732
6	31856	6	131796
7	191006	7	32743
8	112774	8	97222
9	308381	9	56890
10	61053	10	197
11	539640		
12	90250		
13	216234		
14	30834		
15	164083		
16	3000		
17	808088		
	11278565		11378565

Megvizsgáltott és a könyvekkel meggyezzőnek találtatott: **Weinmann L. s. k. Laupelmeyer C. s. k.**

OSZTR. PHÖNIX cs. és kir. szab. biztosító-társaság Bécsben.

KÖVETÉLES		SZENVEDŐSÉG	
ft.	kr.	ft.	kr.
1	261850	1	3000000
2	865481	2	80061
3	197366	3	32983
4	146175	4	86231
5	35516	5	334305
6	1327698	6	209358
7	341595	7	3823
8	1003425	8	154732
9	492448	9	54580
10	116069	10	4479
11	32270	11	76340
	4828288		4828288

Megvizsgáltott és a könyvekkel meggyezzőnek találtatott: **Am. Bégaull s. k. Weinmann L. s. k. Laupelmeyer C. s. k.**

OSZTR. PHÖNIX cs. és kir. szab. életbiztosító-társaság Bécsben.

KÖVETÉLES		SZENVEDŐSÉG	
ft.	kr.	ft.	kr.
1	261850	1	3000000
2	865481	2	80061
3	197366	3	32983
4	146175	4	86231
5	35516	5	334305
6	1327698	6	209358
7	341595	7	3823
8	1003425	8	154732
9	492448	9	54580
10	116069	10	4479
11	32270	11	76340
	4828288		4828288

Megvizsgáltott és a könyvekkel meggyezzőnek találtatott: **Hönigswald J. s. k. Weinmann L. s. k.**

OSZTR. PHÖNIX cs. és kir. szab. életbiztosító-társaság Bécsben.

KÖVETÉLES		SZENVEDŐSÉG	
ft.	kr.	ft.	kr.
1	261850	1	3000000
2	865481	2	80061
3	197366	3	32983
4	146175	4	86231
5	35516	5	334305
6	1327698	6	209358
7	341595	7	3823
8	1003425	8	154732
9	492448	9	54580
10	116069	10	4479
11	32270	11	76340
	4828288		4828288

Megvizsgáltott és a könyvekkel meggyezzőnek találtatott: **Hönigswald J. s. k. Weinmann L. s. k.**

OSZTR. PHÖNIX cs. és kir. szab. életbiztosító-társaság Bécsben.

KÖVETÉLES		SZENVEDŐSÉG	
ft.	kr.	ft.	kr.
1	261850	1	3000000
2	865481	2	80061
3	197366	3	32983
4	146175	4	86231
5	35516	5	334305
6	1327698	6	209358
7	341595	7	3823
8	1003425	8	154732
9	492448	9	54580
10	116069	10	4479
11	32270	11	76340
	4828288		4828288

Megvizsgáltott és a könyvekkel meggyezzőnek találtatott: **Hönigswald J. s. k. Weinmann L. s. k.**